

## 我的驻村帮扶故事

# 我与乡城的不解情缘

### 驻村信息

徐铮：四川省科学技术协会直属四川科技馆派驻乡城县洞松乡克斗村第一书记

尽管已过去10年，但我第一次走进甘孜藏族自治州乡城县城关小学的情景，依然清晰如昨。那是2015年中国流动科技馆在乡城的巡展，当我抱着科普实验箱站上讲台，看到藏族孩子们眼里那清澈好奇的光芒，在我心底种下了牵挂。彼时的我未曾想到，这场科普活动竟会成为我与乡城十年情缘的序章。

后来，我参与乡城县科技馆规划设计，在开馆仪式上为孩子们演示机器人舞蹈，宣讲讲解乡城县科技馆里光伏模型……这片海拔3000米的土地，在我生命里刻下深深的印记。

2024年7月，当选派驻村干部前往乡城的消息传来，我毫不犹豫向组织递交了申请——我熟悉那片土地，深信科技的力量定能点燃希望的火种。

◎徐铮 文/图

### 科技赋能 酿出高原葡萄的“甜”

克斗村坐落在群山环抱之中，平均海拔超过2800米。初到村里时，正是葡萄丰收时。本该喜气洋洋的场景，却被滞销的阴云笼罩。为了摸清症结，我到田间地头走访，仔细观察葡萄长势，并请专家对葡萄品质进行检测——甜度竟高达22度。

在葡萄园开展技术培训在村党支部副书记白木曲扎家中，我指着检测报告坚定地说：“白木书记，咱们村的葡萄甜度高，是酿造优质葡萄酒的绝佳原料！这么好的品质，不能光卖鲜果。只要引进企业做深加工，把葡萄变成葡萄酒，乡亲们的收入翻番不是梦！”白木曲扎紧锁的眉头微微舒展：“徐书记，您说得对！我们守着‘金疙瘩’却找不到‘金钥匙’，就盼着您带我们闯出一条路来！”

我首先想到了“娘家”省科协主导建设的科技公共服务平台“天府科技云”。我把平台引入葡萄园，携手四川农业大学朱鹏副教授的团队，手把手教村民科学修剪、水肥管理和病虫害防治。



村道口的广告牌是克斗村的名片。

在县委、乡党委政府的支持下，我积极对接宁夏高原银色高地葡萄酒庄。酒庄负责人仔细分析了克斗村葡萄的生长周期、充足日照和土壤监测数据后惊叹：“这高原葡萄天生就是酿酒的佳品！”最终，我们以4元/斤的价格签下订单，78.9万元的销售额让村民人均收入跃升至3.9万元。今年，我们更进一步，推动村集体与企业签订土地流转协议，构建起“企业+村集体+农户”的紧密利益联结机制。

为了进一步开拓葡萄深加工产业，我积极协助企业在乡城注册公司，并全力推进配套葡萄酒酒庄的规划建设。站在初具规模的产业园里，听着滴灌设备滋滋作响，望着藤蔓生机勃勃，我深知，科技正将这片高原沃土变成真正的“聚宝盆”。

### 用心用情 缓解桑登一家的“难”

驻村工作，既要兴产业，更要解民忧。在我厚厚的民情日记里，监测户桑登一家的情况，重重地写在了第一页。2014年的一场意外让桑登瘫痪，生活的重担全压在妻子拥初柔弱的肩上；年迈的双亲、求学的孩

子……初次走进他家昏暗的房间，目睹桑登艰难地伸手够桌上的酥油茶，我的心被深深刺痛。

科技干部的帮扶，既要“输血”更要“造血”。我立即帮他们申请了1.62万元的帮扶资金，联系红十字会送去轮椅、棉被等急需物资。但这远远不够，桑登需要在家门口找到实现自我价值、增加收入的途径，思前想后，我为他找来了加工制作手工艺品的活。

我从驻村工作经费中挤出钱买来手串打穿孔，又请来擅长手工艺品制作的老匠人上门指导。当桑登用粗糙的手指握住钻头，一点点学习钻孔、打磨，并独立完成第一串手串时，他的儿子惊喜地喊道：“阿爸会做手串了！”看着劳动换来实实在在的收入，用双手重新编织的希望，桑登的笑容变多了。而桑登一家因为互帮互助、共渡难关，获得了甘孜州“最美家庭”的荣誉。

### 公益搭桥 浇灌民生希望的“花”

作为一名科技干部，我深知自己肩负着“联络员”“宣传员”“服

务员”的多重使命。

要让克斗村的农产品走出深山，必须有一张闪亮的“名片”。为此，我利用驻村工作的间隙，构思设计了一款户外广告牌，绿底金纹的藏式边框映衬着雪山草甸的壮美风景，中央醒目展示着“克斗三珍”——藏系山羊、高原羊肚菌、野生松茸。广告牌矗立在进村的必经道口，浓郁的藏式风格格外醒目，过往的行人和车辆一眼就能看到。村民每每路过，都会自豪地多看两眼：“这下好了，我们的好东西让外面的人知道了！”

“群众的小事，就是我的大事。”今年春节前夕，我成功对接四川科技公益发展基金会，为村里争取到价值9万余元的资金和物资。基金会运来了安全饮水设备，送来了慰问金和生活物资，带来了助学金，准备了“清洁包”和“科技包”。为克斗村儿童发放“清洁包”和“科技包”尽管驻村的时间不算长，当看到新装的路灯在高原的夜晚闪亮，葡萄园里滴灌的水滴悄然浸润着这片土地——我想，作为一名科技工作者，能在这壮美的雪域高原，用我所学所长为乡亲们做点实事，值得！

## 石榴花盛开

甘孜州青少年民族团结宣讲征文选登

主办单位：州关工委 州教体局 州民宗委 州委老干部局 团州委 州传媒中心

# 一个邮政工作者的使命和担当

◎甘孜县第二中学 罗清华

其美多吉，一位普通的邮政工作者，在平凡的岗位上书写着不平凡的人生篇章。他用自己的坚守和奉献，成为新时代民族团结的典范。

其美多吉所在的地区，地处偏远，自然条件恶劣。然而，无论刮风下雨，还是冰天雪地，他始终坚守在自己的岗位上，保障着邮政线路的畅通。他深知，邮政工作不仅是一项职业，更是连接千家万户的重要桥梁，承载着党和政府的关怀，以及人民群众的期盼。

有一次，一场突如其来的暴风雪席卷了高原，邮政线路被阻断。面对这一紧急情况，其美多吉没有退缩，而是毫不犹豫地带领同事们踏上了抢通线路的征程。他们顶着寒风、冒着大雪，艰难地行进在雪地里。饿了，就啃几口干粮；渴了，就喝几口雪水。经过连续几天的奋战，终于抢通了线路，保障了邮件的及时传递。他的这种不畏艰险、勇往直前的精神，深深感动了身边的每一个人。

其美多吉不仅是一名优秀的邮政工作者，更是一位心系群众的好干部。他时刻把群众的冷暖放在心上，尽自己所能为他们排忧解难。

在他的辖区内，有许多孤寡老人和留守儿童。每逢节假日，他都会抽出时间去看望他们，为他们送去生活用品和慰问金。他还主动与相关部门联系，为这些特殊群体争取更多的帮扶政策。他的关爱和帮助，让这些群众感受到了社会的温暖和关怀，也让他们更加信任和支持邮政工作。

此外，其美多吉还积极参与到当地的扶贫工作中。他利用自己的专业知识和人脉资源，为贫困群众提供就业机会和技术指导，帮助他们脱贫致富。在他的帮助下，许多贫困群众走上了致富路，过上了幸福的生活。

在高原地区，各民族群众共同生活在一起，形成了独特的多元文化。其美多吉深知，民族团结是社会和谐稳定的重要基石。因此，他始终把促进民族团结作为自己的重要职责。在工作中，他尊重各民族的风俗习惯和文化传统

统，用心去倾听他们的声音，理解他们的需求。他经常组织各民族群众开展文化交流活动，增进彼此的了解和友谊。他还积极参与民族团结宣传教育活动，向广大群众宣传党的民族政策和法律法规，提高他们的民族团结意识。在他的努力下，当地各民族群众之间的关系更加融洽，民族团结的氛围更加浓厚。他用自己的实际行动，为我们树立了民族团结的榜样。

随着时代的发展和科技的进步，邮政工作也面临着新的挑战和机遇。其美多吉深知，只有不断创新，才能提升服务质量，满足人民群众的需求。他在工作中积极探索，勇于创新，不断总结经验教训，改进工作方法。他引入先进的邮政管理系统，提高工作效率。他还开展邮政电商业务，为当地群众提供更多的便利和服务。在他的带领下，当地的邮政工作取得了显著的成绩，得到了上级领导和广大群众的认可和好评。

作为一名邮政工作者，其美多吉深知自己肩负着重要的责任和使命。为了保障邮政线路的畅通和服务质量，他常常舍小家顾大家。有一次，他的父亲生病住院，需要人照顾。然而，当时正值邮件投递的高峰期，他无法分身前往照顾父亲，只能委托亲戚朋友帮忙照顾，自己则坚守在工作岗位上。

其美多吉的先进事迹不仅在甘孜产生了广泛的影响，也在全国邮政行业中引起了强烈的反响。他用自己的实际行动诠释了新时代邮政工作者的使命和担当，成为了广大邮政工作者学习的榜样。

其美多吉的事迹让我们深受感动和鼓舞。他用实际行动诠释了人民邮政为人民的宗旨，他用无私奉献铸就了对党和人民的忠诚。

我们要以其美多吉为榜样，学习他坚守岗位、勇于担当的精神；学习他心系群众、关爱他人的情怀；学习他促进民族团结、构建和谐社会的理念；学习他勇于创新、提升服务的意识；学习他舍小家顾大家、无私奉献的品质。

## 传承“两路”精神 绽放民族团结之花

◎雅江县呷拉镇初级中学 扎西曲珍

作为一名中学生，当我们翻开历史的画卷，川藏、青藏公路如两条巨龙蜿蜒在世界屋脊之上，闪耀着不朽的光芒。“两路”所承载的精神，尤其是其中的民族团结内涵，如同一座灯塔，照亮我们前行的道路。

回望那段波澜壮阔的历史，在修建川藏、青藏公路的艰苦岁月里，来自不同民族的英雄儿女们汇聚在一起。他们一不怕苦、二不怕死，以顽强拼搏的精神，挑战着人类生存的极限。川藏公路博物馆里，珍藏着两件棉衣，它们曾为筑路人、护路人御寒，亦是“两路”精神的生动写照。蓝色的高原防寒棉衣，见证了川藏南线的修建。川藏南线气候多变、温差极大，且地势崎岖、运输不便，历时13年才建成。在艰苦的环境下，筑路人持续推进公路建设。1963年春节，四川省交通运输厅勘测人员在翻越海子山时，车轮陷进积雪，冰天雪地里，队员们赶紧脱下穿着的御寒棉衣，铺在车轮下以增加摩擦力，继续缓慢向前行进，一直到凌晨他们才抵达道班房，喝上一口热水。1969年，川藏南线全线建成通车，形成了川藏公路南北双通道。

川藏公路博物馆门口的草坪上，矗立着一座雕塑，名为“路魂”，它由解放军战士、筑路工人、藏族同

胞三个形象组成，代表着在川藏公路修建中，开山劈石、修路架桥，奋勇拼搏的十多万筑路大军，也象征着军民团结、汉藏一家亲的民族友谊。

在茫茫的高原上，各民族的筑路者们甘当路石，用团结的力量铸就了这两条伟大的交通命脉。

民族团结，在两路建设中体现得淋漓尽致。不同民族的人们相互扶持、共同奋斗，为了同一个目标，不惜奉献自己的青春和热血。他们克服了语言的障碍、文化的差异，在艰苦的环境中结下了深厚的情谊。这种情谊，如同高原上盛开的格桑花，美丽而坚韧。

对于我们中学生来说，“两路”精神中的民族团结有着深刻的意义。在我们的校园里，同学们来自不同的民族，我们共同学习、共同成长，尊重彼此的文化差异，相互理解、相互包容。

让我们传承“两路”精神，将民族团结的种子播撒在心中。从身边的小事做起，与各民族的同学友好相处，共同营造和谐、团结的校园环境。让我们携手共进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。在这个伟大的时代，让民族团结之花绽放得更加绚烂。

(指导教师：雅江县呷拉镇初级中学 严桂华)

## 深入学习贯彻习近平文化思想

# 科技赋能文化传承

## 中国海油援建白玉县数字国学馆暨青少年宫揭牌启用

近日，由中国海洋石油集团有限公司援建的白玉县数字国学馆暨青少年宫正式揭牌启用。该项目将现代科技与传统文化深度融合，为该县青少年打造了一个沉浸式学习、探索和成长的综合性平台。

揭牌仪式前，参加活动的相关人员实地参观了馆内数字化设施和国学文化展示区，体验了数字技术赋能国学文化传承的创新成果。

白玉县相关领导对中国海油援助建设该馆的善举表达了诚挚感谢，并表示，数字国学馆与青少年宫的落成将成为重要的文化教育阵地，白玉县将充分发挥其资源优势，通过经典诵读、VR沉浸体验、书法

研习等特色活动，为青少年提供融合科技与文化的新颖学习方式，拓宽其对国学文化的认知维度和思维深度，培育他们的文化自觉和创新意识。

“今天参观了由中国海油援建的白玉县数字国学馆和青少年宫，感受到了传统国学和现代科技融合的魅力，增强了我们青少年的文化自信、民族自豪和国家认同感。”学生代表白玛彭措说。

仪式结束后，参加活动的青少年迫不及待地进入场馆体验。在数字国学馆内，学生们借助各类互动设备，饶有兴致地探索古诗词的意境与历史故事的奥秘。

白玉县融媒体中心 文/图



数字国学馆暨青少年宫一角。